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PAC - Locarno: questionario 

1 Introduzione

Care cittadine e cari cittadini, care e cari ospiti del territorio della città di Locarno, 
il Municipio ha deciso di dare avvio all’elaborazione di un Programma d’Azione Comunale (PAC), 
progetto che marcherà in modo significativo lo sviluppo futuro della nostra Città per i prossimi 
decenni, sia a livello urbanistico che socioeconomico. Siccome intendiamo elaborare il PAC in 
base alle opinioni e alle esigenze concrete della popolazione che vive il territorio della Città, vi 
chiediamo di rispondere al presente questionario. 

Vi ringraziamo per il tempo dedicatoci, sarà prezioso per tutta la collettività. 

2 Conoscenze e opinioni sul PAC 

Programma d’azione comunale (PAC): documento elaborato dai Comuni, che propone una 
strategia per lo sviluppo futuro della Città e delle misure per realizzarla. Il PAC è una base per 
orientare le azioni delle autorità e dei servizi tecnici comunali verso uno sviluppo insediativo 
centripeto di qualità. 

1. Hai mai sentito parlare del PAC?

Si / No 

Per maggiori informazioni consulta questo link o il documento allegato “PAC per principianti” 

2. Pensi che il PAC sia uno strumento importante per la Città e i suoi abitanti?

Per niente 0___________1_____________2____________3_____________4 Molto 

3. Pensi che sia utile raccogliere le opinioni della popolazione per sviluppare il PAC?

Per niente 0___________1_____________2____________3_____________4 Molto 

4. Pensando a Locarno oggi, quali 5 aggettivi utilizzeresti per descrivere la città?

1__________________ 
2__________________ 
3__________________ 
4__________________ 
5__________________ 

https://new.express.adobe.com/webpage/Yk4aATv6CmUnD
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5. In futuro, quali sono i 5 aggettivi per cui vorresti che Locarno fosse riconosciuta?

1__________________ 
2__________________ 
3__________________ 
4__________________ 
5__________________ 

3 Megatrends 

Per l’elaborazione del PAC è essenziale tenere conto delle tendenze e dei grandi cambiamenti che 
caratterizzano e trasformano la nostra società. Questi cambiamenti sono anche definiti 
megatrends.  
Per il contesto della città di Locarno sono stati individuati i seguenti megatrends:  

- Urbanizzazione

- Mobilità e interconnessione

- Invecchiamento della popolazione

- Neo-ecologia

- Digitalizzazione e connettività

- Nuovi metodi di lavoro

3.1 Urbanizzazione 
Il numero di persone che vivono in città aumenta, e così l’importanza degli spazi urbani. Le città 
sono più che semplici luoghi: sono sistemi complessi e dinamici, risolutori di problematiche globali, 
centri creativi di società pluralistiche, attori politici, fulcro dell'economia globalizzata. 

Secondo te, a Locarno questa tendenza è 

Irrilevante 0___________1____________2_____________3___________4 Evidente 

Secondo te, questa tendenza è 

Problematica 0__________1____________2____________3___________4 Vantaggiosa 

Secondo te, questa tendenza è 

Mal gestita 0____________1____________2____________3___________4 Ben gestita 
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3.2 Mobilità 

La nostra società è sempre più mobile e connessa, nascono nuovi servizi, prodotti e soluzioni per il 
trasporto individuale e pubblico. 

Secondo te, a Locarno questa tendenza è 

Irrilevante 0___________1____________2_____________3___________4 Evidente 

Secondo te, questa tendenza è 

Problematica 0__________1____________2____________3___________4 Vantaggiosa 

Secondo te, questa tendenza è 

Mal gestita 0____________1____________2____________3___________4 Ben gestita 

3.3 Invecchiamento della popolazione 

La società sta invecchiando e le persone rimangono in forma più a lungo. Questo cambiamento 
demografico porta enormi sfide ma anche grandi opportunità per una nuova vitalità socio-culturale. 

Secondo te, a Locarno questa tendenza è 

Irrilevante 0___________1____________2_____________3___________4 Evidente 

Secondo te, questa tendenza è 

Problematica 0__________1____________2____________3___________4 Vantaggiosa 

Secondo te, questa tendenza è 

Mal gestita 0____________1____________2____________3___________4 Ben gestita 

3.4 Ecologia 

La consapevolezza ambientale e la sostenibilità penetrano in tutte le sfere della nostra società, da 
quella individuale a quella politica, a quella economica, portando ad una ridefinizione di valori. 

Secondo te, a Locarno questa tendenza è 

Irrilevante 0___________1____________2_____________3___________4 Evidente 
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Secondo te, questa tendenza è 
 
Problematica 0__________1____________2____________3___________4 Vantaggiosa  
 
Secondo te, questa tendenza è 
 
Mal gestita 0____________1____________2____________3___________4 Ben gestita 
 
 
3.5 Digitalizzazione e connettività 
 

Le tecnologie di comunicazione stanno cambiando radicalmente le nostre vite. Riprogrammano i 
codici socioculturali e fanno emergere nuovi stili di vita, comportamenti e modelli economici. 
 
Secondo te, a Locarno questa tendenza è 
 
Irrilevante 0___________1____________2_____________3___________4 Evidente 
 
Secondo te, questa tendenza è 
 
Problematica 0__________1____________2____________3___________4 Vantaggiosa  
 
Secondo te, questa tendenza è 
 
Mal gestita 0____________1____________2____________3___________4 Ben gestita 
 
 

3.6 Nuovi metodi di lavoro 
 

Nuovi modelli di lavoro si stanno rapidamente affermando. La spinta verso la digitalizzazione sta 
promuovendo nuove strutture lavorative caratterizzate dalla fusione tra lavoro e vita privata, dalla 
collaborazione e dal lavoro a distanza. Le culture aziendali stanno mutando, reddito e status 
perdono di importanza in favore di dinamicità e benessere collettivo.  
 
Secondo te, a Locarno questa tendenza è 
 
Irrilevante 0___________1____________2_____________3___________4 Evidente 
 
Secondo te, questa tendenza è 
 
Problematica 0__________1____________2____________3___________4 Vantaggiosa  
 
Secondo te, questa tendenza è 
 
Mal gestita 0____________1____________2____________3___________4 Ben gestita 
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Ordina i megatrends in ordine di priorità: 1 = più importante, 6 = meno importante 

1__________________ 

2__________________ 

3__________________ 

4__________________ 

5__________________ 

6__________________ 

Ritieni che vi siano altre tendenze da considerare? 

Si/No 

Se si, quali? 
(max 100 caratteri) 



6 

4 Locarno in azione/ Locarno oggi e domani 

4.1 Qualità di vita  

Domande a scala di valutazione. 

- La qualità di vita della città di Locarno è alta

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La qualità di vita del mio quartiere è alta

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- L’offerta di spazi pubblici contribuisce al benessere psicofisico delle cittadine e dei cittadini

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La digitalizzazione contribuisce a migliorare la qualità di vita di Locarno

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- L’efficienza del servizio di trasporto pubblico contribuisce a migliorare la qualità di vita di
Locarno

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- I servizi della città sono adeguati alle esigenze della popolazione

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Domande aperte: 

Che cosa aumenterebbe ulteriormente la qualità di vita della Città di Locarno? Perché? 
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4.2 Edificazione e alloggi 

Domande a scala di valutazione 

- Il rapporto tra spazi liberi e spazi edificati è buono

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Un’edificazione privata compatta è un compromesso necessario alla protezione dell’ambiente
e degli spazi pubblici/liberi

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- È corretto che a Locarno si costruisca sempre di più in altezza preservando terreno

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Nel mio quartiere, gli alloggi disponibili rispondono alle esigenze della popolazione

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere è attrattivo per l’insediamento di persone giovani (ad esempio che cercano un
primo alloggio)

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere è attrattivo per l’insediamento di famiglie

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere è adeguato alle esigenze abitative di persone di terza o quarta età

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Domande aperte: 

Come ti immagini l’evoluzione degli spazi edificati da oggi al 2040? 
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4.3 Spazi pubblici 
 
Domande a scala di valutazione 
 
- A Locarno ci sono spazi pubblici di qualità 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Gli spazi pubblici della Città sono frequentati 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Nel mio quartiere ci sono spazi pubblici di qualità 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Gli spazi pubblici del mio quartiere sono frequentati e costituiscono dei poli di  
aggregazione 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- La quantità e la dimensione degli spazi pubblici nel mio quartiere è adeguata alla domanda 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Gli spazi pubblici del mio quartiere sono in rete tra di loro 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Gli spazi pubblici contribuiscono all’identità del mio quartiere 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Nel mio quartiere, le/i giovani hanno spazi adeguati alle loro esigenze 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo  
 
- La tipologia degli spazi pubblici (parchi, centri sportivi, spazi culturali, aree eventi ecc.) 

risponde alle necessità del quartiere 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Lo spazio per strutture ad uso sportivo è sufficiente 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
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- Gli spazi pubblici del mio quartiere favoriscono il contatto con la natura

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Pagherei più imposte o contributi per interventi di miglioria o per l’aumento degli spazi pubblici

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Domande aperte:  

In città, quali sono le aree pubbliche sulle quali intervenire prioritariamente? 

Cosa cambieresti negli spazi pubblici del tuo quartiere? 
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4.4 Natura 

Domande a scala di valutazione 

- Locarno è una città con molto verde

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La natura in città è ben salvaguardata

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- In città è possibile trovare luoghi freschi e piacevoli anche in estate

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere dispone di aree verdi accessibili e attrattive

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La qualità ambientale delle aree verdi del mio quartiere è buona

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Nel mio quartiere, le aree verdi sono ben distribuite tra gli spazi costruiti

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Le aree verdi del mio quartiere si prestano allo svolgimento di attività sportive o di svago in
natura

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Domande aperte: 

Cosa cambieresti nelle caratteristiche e nella distribuzione degli spazi naturali in città? 
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4.5 Lavoro 
 
- Le realtà lavorative presenti a Locarno sono riconosciute e valorizzate 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Locarno è una città attrattiva per le persone che lavorano 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- La digitalizzazione e i nuovi metodi di lavoro sono un’opportunità demografica ed economica 

per la città 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Locarno è attrattiva per coloro che lavorano in remoto e dispone di spazi adeguati 
  
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 
- Il turismo è un valore aggiunto per Locarno 
 
Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
 

Domande aperte: 

Quali settori lavorativi ritieni che sarebbe utile mantenere e valorizzare in città? 

 

 

 

Come renderesti Locarno più attrattiva per i nomadi digitali? 
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4.6 Mobilità 

Domande a scala di valutazione 

Trasporto pubblico: 
- La rete dei trasporti pubblici nella città di Locarno è capillare

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il trasporto pubblico nella città di Locarno è frequente e affidabile

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere è ben servito dai trasporti pubblici

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- I tempi di percorrenza dei trasporti pubblici sono attrattivi

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La tipologia di trasporto pubblico (mezzo) è adeguata alle esigenze del quartiere

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La frequenza delle corse dei trasporti pubblici risponde alle esigenze del quartiere

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Mobilità lenta (pedonale e ciclabile) 
- La rete della mobilità lenta della Città è funzionale

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La rete della mobilità lenta della Città è sicura

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- I differenti utenti della mobilità lenta (ciclisti e pedoni) convivono adeguatamente

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- La mobilità lenta convive adeguatamente con gli altri utenti della strada (trasporti pubblici,
automobili)

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 



13 

- Il mio quartiere è adeguatamente servito da percorsi per la mobilità lenta¨

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Mi sposto facilmente e volentieri a piedi

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Mi sposto facilmente e volentieri in bicicletta/e-bike/bike sharing

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Le aree di stallo per biciclette/monopattini sono sufficienti e sicure

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Parcheggio la mia bicicletta/monopattino serenamente e in sicurezza

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Trasporto individuale motorizzato  
- I tempi di percorrenza in automobile sono attrattivi

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- L’accessibilità con il mezzo privato è garantita su tutto il territorio

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Nel mio quartiere c’è un eccessivo predominio del mezzo privato

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Le zone di parcheggio pubblico (soste brevi) sono correttamente dimensionate

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Le zone di parcheggio per residenti (soste lunghe) sono correttamente dimensionate

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
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Domande aperte: 

Cosa cambieresti nella mobilità del tuo quartiere? 

A quale tipologia di mobilità daresti la preferenza? Perché? 

4.7 Inclusività e accessibilità 

- Locarno è facilmente accessibile e percorribile da tutta la popolazione

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Gli edifici pubblici sono adeguati e facilmente accessibili a chiunque

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il trasporto pubblico è facilmente utilizzabile da chiunque

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- L’accesso e la fruizione degli spazi pubblici sono garantiti a chiunque

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Nel mio quartiere esistono luoghi d’incontro inclusivi, dove chiunque si sente a proprio agio

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 
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- Nel mio quartiere sono rappresentate tutte le fasce di età

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere offre buoni servizi per la terza e la quarta età

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Il mio quartiere offre buone possibilità di integrazione sociale per tutte le fasce d’età

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

- Nel mio quartiere sono presenti luoghi di incontro e spazi pubblici intergenerazionali

Per nulla d’accordo 0 ------------1------------2------------3-------------------4 Totalmente d’accordo 

Domande aperte: 

Locarno è meta apprezzata dalla terza e la quarta età. Cosa cambieresti/miglioreresti per 
rispondere alle esigenze di questa fascia della popolazione? 

Cosa faresti per favorire l’intergenerazionalità nel tuo quartiere? 
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Cosa faresti per favorire l’integrazione e l’inclusione nella vita del tuo quartiere? 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Come renderesti Locarno più funzionale per le persone con mobilità ridotta? 
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